Seminar_id_055

Урок-практикум. 9-10 класс.
“Статистическое оценивание и прогноз”.

Цели: 
1. Закрепить умения нахождения вероятности при решении задач статистической направленности.

2. Развивать способности анализировать, делать выводы.

3. Воспитать ответственность, умение работать в группе.

Оборудование: учебники по теории вероятности и статистики, раздаточный материал.

Структура урока: 

1. Сообщение темы и цели практикума.

2. Актуализация опорных знаний и умений учащихся.

3. Инструктирование по выполнению заданий практикума.

4. Выполнение заданий в группах.

5. Проверка и обсуждение полученных результатов.

1) На сегодняшнем уроке мы увидели, какую практическую пользу можно извлечь из подсчета вероятностей. Точнее, вы научитесь решать такие важнейшие типы статических задач, оценивать частоты по теории вероятности, предсказывать наиболее вероятный исход данного опыта.

2) Вы знаете, что с ростом числа экспериментов частота стремится к вероятности. Значит, по известной вероятности можно прогнозировать частоту повторения интересующего нас события в будущем.

 При этом вероятность может быть найдена любым из известных нам способов.

 P (A) =
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, где n – число возможных исходов эксперимента, m – число исходов, при которых наступает событие A (благоприятных).
3) Класс делится на 2 группы, которые располагаются за круглыми столами: I группа – социальные статисты, II группа – статисты-прогнозисты. Группам раздаётся материал с задачами. Материал предлагается решить совместно со всеми членами группы, проанализировать и сделать выводы.

4) Работа в группах под руководством учителя 
	Задачи I группы
	Задачи II группы

	1) При проведении контроля качества среди 1000 случайно отобранных деталей оказалось 5 бракованных. Сколько бракованных деталей следует ожидать среди 25000 деталей?
Решение:

По результатам контроля можно оценивать вероятность события А ={произведенная деталь бракованная}. Приближенно она будет равна его частоте:
P (A) ≈
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 = 0,005.

Следует ожидать такую частоту и в будущем, поэтому среди 25000 деталей окажется 25000 ∙ 0,005 = 125 бракованных.

Ответ:

Среди 25000 деталей следует ожидать 125 бракованных деталей.

2) Будем считать вероятности рождения мальчика и девочки одинаковыми. Ответьте на следующие некорректные вопросы, подразумевая, что в них добавлена фраза “скорее всего”.
 а) В семье два ребенка. Какого они пола?
 б) В семье три ребенка. Сколько из них имеет одинаковый пол?

 в) В семье четыре ребенка. Сколько из них мальчиков?

Ответ:

а) мальчик и девочка;

б) двое;

в) двое;
3) Среднестатистический житель России ежедневно проводит у телевизора около двух с половиной часов. Можно ли по этим данным оценить, сколько часов вы проведете у телевизора в ближайший месяц?

Ответ:

Нет, нельзя. Вы можете слишком сильно отличаться от среднестатистического жителя.

4) В кооперативном доме 93 квартиры, из которых 3 находятся на первом этаже, а 6 – на последнем этаже. Квартиры распределяются по жребию. Какова вероятность того, что жильцу не достанется квартира, расположенная на первом или последнем этаже?

Ответ: 
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	1) Население Автозаводского района г. Тольятти составляет около 400000 жителей. Сколько автозаводцев родились 29 февраля?
Решение:

Заметим прежде, что вопрос задачи не совсем корректен: мы можем ответить на него лишь приближенно, ибо реальная частота даже в такой большой выборке из 400000 жителей не обязана совпадать с вероятностью.

29 февраля бывает только в  високосном году – один раз в четыре года, следовательно, для случайно выбранного человека его день рождения попадает на 29 февраля с вероятностью:
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Это значит, что среди 400000 жителей Автозаводского района г. Тольятти следует ждать около: 

400000 ∙ 
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 ≈ 274 человек,

которым приходится праздновать свой день рождения раз в четыре года. 

Ответ:
29 февраля родились 274 автозаводца.

2) Из озера выловили 86 рыб, которых пометили и отпустили обратно в озеро. Через неделю произвели повторный отлов – на этот раз поймали 78 рыб, среди которых оказалось 6 помеченных. Сколько приблизительно рыб живет в озере?
Решение:

Оказывается, найти ответ  на этот неожиданный вопрос совсем несложно. В самом деле: обозначим неизвестную нам численность рыб в озере через N. Тогда вероятность поймать в озере помеченную рыбу в озере будет 
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. С другой стороны, эта вероятность должна приближенно равняться полученной в другом улове частоте: 
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Ответ: 

В озере живет приблизительно 1118 рыб.
3) Цех по производству лампочек должен производить не более 2% брака. Из очередной партии было выбрано 10 лампочек, среди которых 2 оказались бракованными. Есть ли у службы контроля основания забраковать всю партию?
Ответ:

По нашим правилам – нет. Обнаружить 2 и больше бракованных лампочек из 10 можно с вероятностью 0,016 – это еще маловероятное событие. Хотя лучше подвергнуть эту партию дополнительному контролю.

4) Многократная проверка показала, что всхожесть семян огурцов определенного сорта равна 0,9. Посадили 85 семян этого сорта. Найдите ожидаемое число проросших семян.

Ответ: 

≈77.    



5) Представители групп знакомят класс с полученными результатами; делают вывод.

Возможный вывод: сравнивая вероятности всех возможных исходов эксперимента, можно предсказывать, каким из них эксперимент закончится скорее всего. 

Мы не можем сказать “наверняка”, ведь любой статистический прогноз может оказаться ошибочным.

Николаева Ирина Петровна, учитель математики школы № 18, город Тольятти. 
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